11 Objectes estructurals

11.10 Solid d’igual resistencia

En objectes de gran volum el pes propi pot influir de manera significativa a la forma del element
estructural. Aqui s’estudia una pilastra (fig. 11.20) de pes especific y i tensid admissible o
subjecta Unicament a compressié amb una forca gravitatoria F. Si es vol adaptar la forma de la
pilastra a seccions que, en tot cas, donin unes tensions igual a I'admissible, obtindrem un solid
d’igual resisténcia. La forma que adoptara la pilastra ve regulada per l'equacid Ay=
AO0-eMy-A0-y/F), sent AO i Ay les seccions superiors i a una distancia y. Aquesta equacié implica
un desenvolupament logaritmic de la forma de la pilastra, pero s’ha pogut comprovar que una
corba polinomica de tercer grau s’adapta perfectament a la logaritmica.

Atesa la dificultat d’ubicar la corba logaritmica a la pilastra propiament, s’ha preferit aplicar la
féormula abans indicada i calcular-la en els punts resultants de dividir I'alcada en 51 parts, i una
vegada obtinguts, dibuixar la linia poligonal. La teoria del solid d’igual resisténcia es troba a la
majoria dels llibres de resisténcia de materials, i en el cas que la forga F sigui de traccid, I’estudi
és analeg.
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Resultats

Dimensid superior 0= 4.28 m
Dimensid inferior If= 10.23 m
Algatfrontal= 99.11 m#
Algatlateral= 23.2 m?
Volum V= 158.57 m?

Pes P=4757.22 kN

Amples (m)
QOrdenada y= 6.36
Abscissax= 6.28

Seccions (m?)
Superior AD= 6.86
Ay=10.04
Inferior A= 16.37

Dades

AlgadaH=145m

Ample b=1.6m

Forga exterior F= 3430 kN
Tensid admissible o= 0.5 Mimm=
Pes especific y= 30 kN/m?®



